Phụ lục 1
	TIÊU ĐỀ: <FONT CHỮ TIMES NEW ROMAN, CỠ CHỮ 12, VIẾT HOA, IN ĐẬM, KHÔNG QUÁ 20 TỪ>

	Họ tên tác giả 11†, Họ tên tác giả 22†, Họ tên tác giả 33*, ...

	1 Cơ quan/Địa chỉ liên hệ của tác giả 1
2 Cơ quan/Địa chỉ liên hệ của tác giả 2
3 Cơ quan/Địa chỉ liên hệ của tác giả 3
† Tác giả có đóng góp ngang bằng
* Email: vidu@xyz.com


Tóm tắt
Phần tóm tắt trình bày thành một đoạn văn, độ dài nằm trong khoảng 150-250 từ, không viết tắt, không chèn chú thích và tham chiếu tài liệu tham khảo (nếu cần trích dẫn nguồn, ghi tên tác giả và năm ở trong ngoặc đơn). Nội dung tóm tắt cần được viết để truyền tải được mục đích của nghiên cứu, phương pháp nghiên cứu hoặc cách thức giải quyết vấn đề (phát triển lý thuyết/ phương pháp thu thập, xử lý dữ liệu…). Tóm tắt cũng nêu được những kết quả chính của nghiên cứu và ý nghĩa của kết quả này cũng như tác động của nó đối với khoa học, đời sống kinh tế - xã hội.
Từ khóa: từ khoá 1, từ khoá 2, từ khoá 3, từ khoá 4, từ khoá 5
(Cung cấp 3-5 từ khóa:từ khoá cần thể hiện ngắn gọn sử dụng các từ phổ biến cho ngành, lĩnh vực và các từ đặc trưng cho đối tượng nghiên cứu. Lưu ý viết bằng chữ thường, trừ những từ viết tắt phổ biến và các tên riêng).
Ví dụ về tóm tắt: 
	Tóm tắt: Nghiên cứu này tập trung vào việc áp dụng hai mô hình dạy học tích cực, bao gồm học tập đảo ngược (flipped learning hay flipped classroom) và học tập kết hợp (blended learning) trong giáo dục đại học. Nghiên cứu đã thực hiện trên một lớp học với 50 sinh viên, trong đó 25 sinh viên tham gia học tập đảo ngược và 25 sinh viên tham gia học tập kết hợp. Kết quả cho thấy sinh viên tham gia học tập đảo ngược đã có tỉ lệ hoàn thành bài tập cao hơn (85%) so với sinh viên tham gia học tập kết hợp (75%). Điều này cho thấy học tập đảo ngược có thể tạo ra môi trường học tập tích cực, khuyến khích sự tự học và tăng cường kỹ năng tư duy. Cũng theo nghiên cứu, sinh viên tham gia học tập kết hợp đều đánh giá cao việc kết hợp giữa học trực tiếp và học trực tuyến, giúp họ tiết kiệm thời gian và tăng cường hiểu biết. Kết quả của nghiên cứu này chứng minh rằng việc áp dụng các phương pháp dạy học tích cực như học tập đảo ngược và học tập kết hợp không chỉ cải thiện hiệu quả học tập mà còn tạo ra những trải nghiệm học tập mới mẻ và thú vị cho sinh viên, đồng thời giúp nâng cao chất lượng giáo dục đại học.
Từ khóa: học tập tích cực, lớp học đảo ngược, học tập kết hợp, giáo dục đại học



1. Giới thiệu (Introduction)
Tài liệu này là bản mẫu về định dạng cho các bài báo xuất bản bởi Tạp chí Khoa học Trường Đại học Vinh, áp dụng có chỉnh sửa cho Hội thảo "Dạy học phát triển năng lực cho sinh viên Trường Đại học Vinh đáp ứng chuẩn đầu ra chương trình đào tạo". Các yêu cầu cụ thể về định dạng, cấu trúc bài viết cũng được trình bày chi tiết trong từng phần. 
Hội thảo chấp nhận bài viết ở hai định dạng: LaTeX và Microsoft Word. Nếu bản thảo được soạn thảo bằng LaTeX, tác giả cần định dạng để sau khi biên dịch ra định dạng PDF cũng tuân thủ các quy định về định dạng, kích thước như bản được soạn bằng Microsoft Word. Bài báo đúng quy cách là bài báo được trình bày trên khổ giấy A4 theo chiều dọc, dạng một cột với các thông số Page Setup cụ thể như sau: Top: 3,1cm, Bottom: 3,1cm, Left: 3,0 cm, Right: 2,8 cm, Header: 1,27 cm, Footer: 1,27 cm. Hình 1 mô tả các thông số Page Setup trên phần mềm Microsoft Word 365. Toàn bài viết sử dụng thống nhất một kiểu font chữ Times New Roman, cỡ chữ 12 (không dãn hay nén chữ); chế độ dãn dòng đơn: single và khoảng trống dòng spacing: before: 6, after: 0 (áp dụng chung cho cả dòng tiêu đề và các đoạn văn); căn lề alignment: justified. Mỗi đoạn văn (paragraph) có khoảng thụt đầu dòng là 1,27 cm. Tiêu đề của các phần không thụt đầu dòng. Hình 2 mô tả thông số định dạng dãn dòng cho văn bản nội dung bài báo và thông số cho các tiêu đề.
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	(a)
	(b)

	Hình 1. Thông số định dạng Page Setup bao gồm (a) thông số lề: Top: 3,1cm, Bottom: 3,1cm, Left: 3,0 cm, Right: 2,8 cm, Header: 2,85cm, Footer: 2,85cm (b) thông số layout: Header: 1,27 cm, Footer: 1,27 cm


Dung lượng mỗi bài báo trong khoảng 6- 10 trang, trừ những bài báo review (Review Article) –Ban biên tập xem xét cụ thể độ dài của bài báo dạng này.
Bài báo cần được viết theo cấu trúc IMRAD (Introduction – Methods/Materials – Results – And Discussion. Cấu trúc IMRAD là một cấu trúc đặc thù, phổ biến trong cộng đồng khoa học quốc tế. Tiêu đề các phần chính của bài báo (Tiêu đề cấp 1) dùng chữ in đậm, cùng cỡ chữ (12 pt) với cỡ chữ của nội dung bài báo. Tiêu đề cấp 2 dùng chữ in đậm, nghiêng. Tiêu đề cấp 3 dùng chữ in nghiêng. Ví dụ định dạng tiêu đề các cấp như sau:
1. Tiêu đề cấp 1
1.1. Tiêu đề cấp 2
1.1.1. Tiêu đề cấp 3
1.1.2. Tiêu đề cấp 3
1.2. Tiêu đề cấp 2
...
2. Tiêu đề cấp 1
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	(a)
	(b)

	Hình 2. Thông số định dạng cho (a): đoạn văn (paragraph), (b): tiêu đề các phần


 Lưu ý: Không sử dụng chế độ đánh số tự động. Không dùng tiêu đề quá cấp 3.
Nội dung phần Giới thiệu cần cung cấp những thông tin sau: Tóm tắt tổng quan về tình hình nghiên cứu về lĩnh vực, đối tượng mà bài báo nhắm tới, làm nổi bật tính thời sự, cấp thiết của vấn đề nghiên cứu của bài báo. Thông thường phần giới thiệu của bài báo được giới hạn không quá 400 từ, gồm 1-4 đoạn văn, 5-7 tài liệu tham khảo.
Nên cấu trúc phần Giới thiệu như sau:
Trước hết, cung cấp thông tin ngắn gọn về hoàn cảnh đặt ra vấn đề cần nghiên cứu. Nếu cần, sử dụng 1-2 câu văn tóm tắt kiến thức cơ bản có liên quan trực tiếp đến vấn đề nghiên cứu. Phát biểu vấn đề nghiên cứu một cách cụ thể, súc tích. Thứ hai, thông qua việc tóm tắt các kết quả nghiên cứu liên quan đã được công bố gần nhất, chỉ ra khoảng trống về kiến thức cần bổ sung để hoàn thiện lời giải cho vấn đề nghiên cứu. Các kết quả nghiên cứu liên quan đến vấn đề nghiên cứu nhất thiết phải kèm theo trích dẫn, tham chiếu đến tài liệu tham khảo. Số lượng trích dẫn trong phần giới thiệu không giới hạn tối đa, nhưng để không quá rườm ra tác giả nên giới hạn từ 5 đến 7 tài liệu, và bao gồm có ít nhất 5 bài báo khoa học công bố gần nhất, lý tưởng là từ 1-2 năm trở lại đây. Nếu quá ít trích dẫn, người đọc có thể hiểu rằng vấn đề mà tác giả đang đề cập ít quan trọng, vì thế nên ít người quan tâm, hoặc tác giả không chịu tìm hiểu vấn đề đã được thế giới quan tâm, giải quyết thế nào (?), khoảng trống kiến thức khoa học cần bổ sung là gì (?). Nên trích dẫn các công bố khoa học trên các tạp chí uy tín.
Khi trích dẫn, không nên tham chiếu đến sách giáo khoa, giáo trình, luận văn cao học. Chỉ khi nhất thiết phải sử dụng kiến thức/ công thức cơ sở trong các sách giáo trình để phát triển lý thuyết hay áp dụng cho tính toán thiết kế trong nghiên cứu thì mới trích dẫn từ các tài liệu tham khảo là sách giáo trình. 
Tiếp theo, nên mô tả ngắn gọn cách thức và kết quả thu được để giải quyết vấn đề đã nêu. 
Cuối phần Giới thiệu, nên mô tả tóm tắt nội dung các phần tiếp theo của bài báo để người đọc tiện theo dõi. Đây là một ví dụ “Bài viết được cấu trúc như sau: mục 1 giới thiệu tổng quan về...Mục 2 trình bày về phương pháp nghiên cứu, trong đó chúng tôi tập trung mô tả chi tiết về phương pháp xử lý dữ liệu trong trường hợp có sự bất định và cách thức loại bỏ các điểm dữ liệu không hợp lệ...Sau cùng, mục 4, chúng tôi...”.
2. Phương pháp nghiên cứu (Tools & Methods)
Mô tả về phương pháp tiến hành nghiên cứu và các phương tiện nghiên cứu như máy móc, thiết bị, thang đo, định cỡ, hiệu chỉnh và chuẩn hóa thang đo v.v. Phần này cần được viết ngắn ngọn nhưng cần đảm bảo tính đầy đủ thông tin, rõ ràng và cho phép lặp lại được ở nơi khác phục vụ cho các nghiên cứu tiếp theo. Cần cung cấp đầy đủ thông tin như tên, độ tinh khiết, tình trạng của nguyên, vật liệu, mẫu vật liệu, mẫu sinh – hóa học sử dụng trong nghiên cứu và nêu rõ tên cơ quan, đại lý, nhà phân phối cung cấp các nguyên, vật liệu đó. Đối với các nghiên cứu trên các mẫu là con người hoặc các loại động vật sống khác cần có xác nhận về việc nghiên cứu đã được thực hiện dưới sự cho phép hoặc hướng dẫn của các cơ quan hữu quan, cá nhân có liên quan, đồng thời tuân thủ các quy định của pháp luật của quốc gia hoặc các quy định của địa phương. Nêu rõ ràng các biện pháp phòng ngừa các nguy cơ có thể gây 3 nguy hiểm đối với người lặp lại thí nghiệm, những rủi ro có thể gặp phải khi thực hiện lại quy trình nghiên cứu. Các quy trình thử nghiệm mới, lạ phải được mô tả chi tiết, nhưng các quy trình đã quen thuộc hoặc đã xuất bản trong một công trình khác có thể được đề cập đến bằng cách trích dẫn tài liệu tham chiếu tới bài báo gốc và bất kỳ quy trình sửa đổi nào có liên quan. Thông thường phần phương pháp và phương tiện nghiên cứu được giới hạn không quá 450 từ, gồm 2-4 đoạn văn, 5-10 tài liệu tham khảo.
Phần này mô tả chi tiết cách tiếp cận để tìm lời giải cho vấn đề nghiên cứu. Cách tiếp cận có thể là phát triển lý thuyết, nghiên cứu thực nghiệm, điều tra khảo sát v.v... Nên giải thích ưu việt của việc áp dụng cách tiếp cận được sử dụng. Nếu có thể, đánh giá so sánh với các nghiên cứu có trước (nếu có). 
Nếu nghiên cứu phát triển lý thuyết, cần trình bày cơ sở lý luận để tìm lời giải cho vấn đề nghiên cứu.
Nếu nghiên cứu sử dụng phương pháp thực nghiệm hay mô phỏng, cần mô tả chi tiết thiết bị/ công cụ (nếu có), kế hoạch triển khai, cách thức thu thập và phân tích số liệu. Phần mô tả cần chi tiết và đầy đủ thông tin sao cho một nhà nghiên cứu khác có thể tiến hành lại được thí nghiệm đã trình bày.
3. Kết quả và thảo luận (Results and Discussion)
Phần này trình bày cô đọng kết quả nghiên cứu và giải thích ý nghĩa khoa học của kết quả nghiên cứu, đồng thời nhấn mạnh các đóng góp mới của nghiên cứu so với các nghiên cứu tương tự đã công bố. Chỉ dùng các công thức, bảng, biểu, đồ thị, hoạt hình, các bảng đối sánh v.v.. nếu cần thiết cho việc hiểu dữ liệu. Cần có các chú thích về hình vẽ (khái niệm hình vẽ dùng để chỉ dữ liệu dưới dạng đồ họa bao gồm tranh, ảnh, đồ thị, sơ đồ), bảng, biểu, các từ ngữ viết tắt; giải thích rõ nội hàm của các định nghĩa nếu định nghĩa đó chỉ có giá trị trong phạm vi bài báo. Không được biểu diễn cùng một dữ liệu trên nhiều hình vẽ hoặc nhiều bảng, biểu theo cùng một cách. Các ký hiệu phải rõ ràng, công thức phải chính xác và được đánh số; biểu, bảng, hình ảnh phải được ghi số thứ tự và chú thích, và phải được bố trí gần đoạn văn mà bảng, biểu, hình vẽ được nhắc tới. Mục đích của phần này là nhằm cung cấp các căn cứ khoa học thuyết phục để đưa đến kết luận khoa học vững chắc. Thông thường phần kết quả và luận giải được giới hạn không quá 1800 từ, gồm 7-10 đoạn văn, 10-15 tài liệu tham khảo.
Nếu cần thiết, có thể chia nội dung một phần của bài báo thành nhiều phần nhỏ. Khi này, có thể cung thông tin giới thiệu nội dung các phần nhỏ giữa tiêu đề của phần chính với tiêu đề của phần nhỏ đầu tiên. 
Tiêu đề các phần nhỏ (Tiêu đề cấp 2) thống nhất dùng chữ in nghiêng đậm, cỡ 12 như dưới đây.
3.1.Chữ viết tắt
Những thuật ngữ dài, được sử dụng nhiều lần có thể sử dụng chữ viết tắt. Thuật ngữ này cần được hiển thị đầy đủ ở lần đầu tiên xuất hiện trong bài viết, kèm theo ký hiệu viết tắt đặt trong ngoặc đơn. Ví dụ: "Các định hướng phát triển khoa học công nghệ (KHCN) đã đóng vai trò...".
3.2. Các lưu ý định dạng và trình bày
3.2.1. Đơn vị đo và số liệu
Thống nhất dùng đơn vị đo theo hệ SI cho các số liệu trong bài báo. Định dạng in nghiêng cho ký hiệu các đại lượng tính toán. Số thập phân trình bày trong bài báo tiếng Việt để dấu ","; trong bài báo tiếng Anh để dấu "."
3.2.2. Công thức toán
Các công thức tính toán được đánh số thứ tự, đặt trong ngoặc đơn phía lề phải như minh họa bằng các công thức (1) và (2) dưới đây. Lưu ý là các ký hiệu hàm, biến được in nghiêng; ký hiệu ma trận, véc tơ được in đậm. 
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	(a)
	(b)

	Hình 3. Mô tả ý nghĩa tổng quát của hình (a) chi tiết hóa nội dung và ý nghĩa của hình a, và (b) chi tiết hóa nội dung và ý nghĩa của hình b.


3.2.3. Hình ảnh, bảng biểu
Các hình ảnh (đồ thị, sơ đồ, ảnh chụp...), bảng biểu nhất thiết phải có số hiệu và tiêu đề. Số hiệu đánh theo thứ tự tăng dần của bài báo, ví dụ Hình 1, Hình 2; Bảng 1, Bảng 2... Số hiệu hình vẽ, bảng biểu phải được tham chiếu (giới thiệu, bình luận) trong văn bản. Khi biên tập hoặc chế bản, để phù hợp với format của trang báo, Tòa soạn có thể di chuyển vị trí của bảng biểu, hình vẽ lên đầu trang hoặc xuống cuối trang; Do đó, đề nghị tác giả không sử dụng cách giới thiệu tương tự như: "... được minh họa trong hình sau:", hay "Số liệu thống kê như trong bảng sau:". Cần tham chiếu đến số hiệu của hình, bảng, chẳng hạn như "... được minh họa trong Hình 1", hay "Số liệu thống kê như trong Bảng 2".
Số liệu trong bảng phải chính xác, hình ảnh rõ nét. Độ rộng của bảng và hình vẽ bằng độ rộng của cột, hoặc của trang giấy theo khổ dọc. Nếu bảng và hình vẽ quá lớn có thể trình bày theo trang ngang (Landscape).
Cố gắng sắp xếp để hình ảnh, bảng biểu ở vị trí gần với nội dung văn bản có tham chiếu đến hình ảnh, bảng biểu.
Nếu một hình bao gồm nhiều hình nhỏ, ký hiệu các hình nhỏ bằng các chữ cái a), b), v.v... và giải thích nội dung các phần nhỏ ngay trong tiêu đề của hình. Hình 3 minh họa một hình bao gồm hai hình nhỏ: phần thuyết minh chung và các thuyết minh riêng tương ứng.
Số hiệu và tiêu đề của hình để bên dưới hình. Số hiệu và tiêu đề của bảng nằm bên trên bảng. Chèn một dòng trắng vào bên trên hình và dưới tiêu đề của hình để ngăn cách với các phần văn bản phía trước và sau mỗi hình. Định dạng các thành phần của bảng biểu được minh họa như trong Bảng 1.
Bảng 1. Ảnh hưởng của một số loại cây trồng xen đến tỉ lệ mọc mầm, độ đồng đều và thời gian sinh trưởng của giống dong riềng DR3 (số liệu trung bình 02 năm)
	Trạng thái
	Tỉ lệ mọc mầm (%)
	Độ đồng đều (điểm)
	Thời gian từ trồng đến.... (ngày)

	
	
	
	Mọc
	Ra hoa
	Thu hoạch

	1 
	98,9
	7
	23
	168
	290

	2
	99,7
	7
	22
	176
	306

	3
	99,2
	9
	20
	174
	304


Lưu ý: Các thành phần của bảng biểu phải ở dạng văn bản chỉnh sửa được, không để dưới dạng ảnh chụp màn hình. 
4. Kết luận (Conclusion)
Phần này trình bày ngắn gọn kết quả nghiên cứu cả về thành công và thất bại trong nghiên cứu, những điểm đáng chú ý trong các kết quả nghiên cứu; Làm nổi bật tính mới, tính sáng tạo, sự tiến bộ, khác biệt, độc đáo so với những kết quả có trước và nêu tính ứng dụng, thực tiễn, địa chỉ ứng dụng nhắm tới của kết quả nghiên cứu. Thông thường phần kết luận của bài báo được giới hạn không quá 200 từ, gồm 01 đoạn văn, không có tài liệu tham khảo. Lưu ý tránh trùng lặp nội dung phần Kết luận với phần Tóm tắt hoặc tránh lặp lại y nguyên những khẳng định đã có trong phần Kết quả và thảo luận. Tác giả có thể trình bày theo cách khái quát hóa hơn, đồng thời lồng ghép các định hướng nghiên cứu, phát triển, ứng dụng kết quả nghiên cứu, v.v..
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